上海市普陀区安全生产委员会办公室

普安办〔2022〕14号

普陀区安全生产委员会办公室关于 切实加强当前安全生产和消防工作的通知

各安委会成员单位、各区属国有企业:

近期,全国接连发生湖南长沙"6·1"液化气钢瓶爆炸、广东茂名石化"6·8"球罐爆炸、浙江杭州"6·9"室内冰雪游乐场火灾等有较大影响的生产安全和火灾事故,造成人民群众伤亡和严重经济损失。自全面复工复产复市以来,本市安全生产形势总体平稳,但生产安全和火灾事故呈散发多发、逐步反弹态势。据统计,6月1日至6月15日,本市共发生各类生产安全事故16起、死亡16人。本区复工复产首日便发生了1起小型施工现场触电亡人事故,再次给全区安全工作敲响了警钟。为深刻吸取事故教训,切实加强常态化疫情防控阶段安全生产和消防工作,

坚决稳控安全生产形式,现将有关事项通知如下:

一、提高政治站位,以如履薄冰的警觉肩负起做好安全生产 和消防工作的政治担当

全区刚刚取得疫情防控保卫战重大阶段性成果,正在奋力夺取保卫战的全面胜利,有效防范化解各类安全风险、坚决遏制重特大生产安全事故、创造安全稳定的社会环境任务艰巨、责任重大。各部门、各街镇、各单位必须从讲政治和全局的高度,深刻认识当前做好安全生产和消防工作的极端重要性,坚决护一方稳定、保一方平安,进一步坚决落实安全生产责任措施,全面排查治理各类重大风险隐患,坚决防范遏制重大事故,为全面恢复正常的生产生活秩序提供更加坚实的安全保障。

二、强化统筹兼顾,以毫不放松的自觉紧扣疫情防控和复工 复产安全生产两大主题

各部门、各街镇、各单位要紧紧围绕"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全",把扎实抓好常态化疫情防控作为当前安全生产工作的前提,把降新增和防反弹各项任务执行得更彻底,确保认识到位、力量到位、工作到位。

(一)紧盯重点行业领域监督指导。要按照区安委会办公室《关于做好复工复产安全生产工作的通知》《关于统筹做好复工复产安全生产和"防疫情、稳经济、保安全"大走访大排查有关工作的提示》和区消防委《关于深入开展消防安全大检查的实施方案》等要求,全面研判安全工作形势,有针对性地指导督促落

实"一企业一方案、一行业一规范",扎实推动做好消防安全、危险化学品、工贸、环保项目设施、建筑施工、危险货物运输以及油气管线、城镇燃气、旅游景点、"两客一货"等重点行业领域复工复产安全生产和消防工作,特别要注意防范复工复产复市后容易出现的麻痹思想和松懈情绪,坚决避免因追求发展速度和经济效益而忽视安全的倾向。

- (二)紧盯涉疫重点场所安全管理。要按照市安委会办公室《关于进一步加强本市集中隔离点和方舱医院安全管理防范化解安全风险的方案》,持续做好方舱医院、隔离用房等涉疫重点场所服务指导和安全监管,督促管理团队组织开展一次全员安全专题培训,教育长期在岗人员要坚决克服松劲和麻痹大意思想,检查不懈落实各项安全管理标准制度和严管严控措施;对新进轮换返岗人员要做好安全事项交接和岗前培训,确保熟悉重点部位和安全操作规程,及时组织开展应急演练,严防安全管理脱节;要督促设施设备维保单位抓紧派员入驻,对消防设施、特种设备进行一次全面维护保养。对确有困难无法现场维保的,要建立技术互通机制,组织对内部管理人员开展临时操作培训,掌握基本的维护保养和故障处置技能,确保设施设备完好有效。
- (三)紧盯基层社区安全措施落实。因疫情防控需要封闭管理的小区,在制定封控方案时要充分考虑紧急情况下的疏通逃生需求,确保紧急情况下人员疏散安全、周边道路保障救援车辆通行、现场工作人员及时响应等措施。针对疫情常态化防控情况下

电动自行车使用频率大幅增加、火灾多发易发的情况,要组织居村委、住宅小区物业服务企业、城管队员、消防志愿者、基层网格员等力量加强电动自行车停放充电的管理和巡视检查,对违规停放、充电等行为进行劝阻、制止,对拒不改正的及时报告相关执法部门处理。针对居民住宅火灾反弹的情况,要组织街镇村居高频次开展消防安全宣传提示和防火巡查工作,发放电动自行车安全告知书,避免"进楼入户、人车同屋、飞线充电"等情形,组织开展清走道、清阳台、清厨房、关火源、关电源、关气源的"三清三关"活动,努力形成消防安全群防群治良好局面。相关部门也要认真指导基层社区微型消防站值班值守和应急处置演练工作,切实发挥救早灭小作用。

三、守牢安全底线, 扎实开展风险隐患大排查大整治

各部门、各街镇、各单位要紧密结合当前各项政策措施,把深入隐患排查治理、强化安全风险防控、统筹发展和安全作为重中之重,强化法制思维,坚持依法治安,确保做到有法必依、执法必严、违法必究。

(一)做到"三个结合",推动安全生产大检查走深走实。 要把大检查工作与区领导"防疫情、稳经济、保平安"大走访大排查、市、区人大安全生产综合执法检查、安全生产专项整治三年行动收官紧密结合,统筹推进、同频共振。要按照国家部署,持续深入开展危险化学品、燃气安全2个集中专项整治和全市范围内经营性自建房、工贸行业2个"百日清零行动"。要立足"防 大火、控小火"目标,加强对大型综合体、高层建筑、室内冰雪游乐场所、养老机构、学校、医院、规模租赁住宿等人员密集场所和厂房仓库、"三合一"、电动自行车等火灾高风险场所安全检查,严防发生群死群伤和"小火亡人"事故。要持续紧盯重点领域、重点行业、重点企业、重点场所、重点设施开展安全专项整治,全面深入排查最为突出、最为紧迫的安全"底线"问题,强化集中攻坚、精准治理、跟踪问效,理直气壮开展执法检查,压实各方主体责任,从严从紧、从细从实督促推动落实整改,抓好隐患动态清零和闭环管理,坚决防范遏制事故发生。

(二)突出"四个重点",推动安全生产"十五条硬措施"落地见效。要强化落实安全生产责任制,重点检查安全生产企业主体责任、党政领导责任、部门监管责任、基层属地责任以及职能交叉领域和新业态新风险的安全监管责任"四责协同""五个到位"情况。要强化重大安全风险防范化解,重点检查重点行业领域重大风险隐患整改情况,油气管道乱挖乱钻、危化品非法生产运输经营、建筑无资质施工、高危领域违法分包转包、客车客船非法营运等"打非治违"情况。要统筹做好发展和安全,重点检查是否存在项目"边审批、边设计、边施工"问题,是否在高风险产业转移过程中严守安全红线底线,是否正确处理安全监管和指导服务的关系等。要严格监管执法和加强社会监督,重点检查选择性执法,执法宽松软、走过场问题和存在削弱安全执法力量等错误做法,以及落实安全生产隐患举报奖励,用好安全生产

"吹哨人"制度,对安全生产事故隐瞒不报、谎报或者拖延不报的是否依法从严追责等情况。

四、重视信息报送,全力做好各项应急准备工作

各部门、各街镇、各单位要牢固树立"时时放心不下"的责任意识和"今天再晚也是早、明天再早也是晚"的效率意识,时刻绷紧安全这根弦,强化组织领导和应急准备,严格落实各级应急值守和领导在岗值班制度。认真贯彻区安委会办公室前期下发的工作提示,高度重视每周复工复产城市运行安全和安全生产大排查情况报送工作,确保信息联络畅通,及时掌握相关动态和处置情况,确保各类信息、各项数据上报及时、准确、全面,坚决杜绝迟报、漏报、谎报、瞒报情况。要结合实际,开展研判、加强监测、强化预警、做好统筹,强化应急专业力量和社会资源有效集结和提前预置,推动提升应急处置能力,确保响应及时、处置到位。

请各部门、各街镇、各单位认真贯彻落实好"一计划双报告"要求,客观全面梳理总结本行业领域、本属地区域内上半年安全生产和消防安全工作情况,于6月30日(星期四)17:00前将2022年上半年安全生产工作总结报送至区安委会办公室,并同步报送本单位分管领导和联络员信息(表1)、本街镇安委办人员信息(表2),谢谢配合。

联系人: 徐薏荟(对口区相关部门和区属国企)

电话: 18701857472;

刘健炜(对口各街道、镇)

电话: 13564096336。

普陀区安全生产委员会办公室 2022年6月27日

表 1

各单位安全监管人员情况统计表

序号	单位名称	人员组成	姓名	职务	联系电话
1		分管领导			
2		联络员			

表 2

各街镇安全生产监管人员情况统计表

序号	单位名称	人员组成	姓名	职务	联系电话
1		安委会主任			
2		安委会常务副主任			
3		安委办主任			
4		安委办专职副主任			
5		联络员			

(信息公开形式: 主动公开)

上海市普陀区安全生产委员会办公室

2022年6月27日印发

共印 60 份